Financ¢ni matematika

Ve finan¢ni matematice se Casto fesi ulohy, kdy urcita veli¢ina roste nebo klesa o urcita
procenta za ¢asové obdobi.

Hodnota veli¢iny x se zvétsi o p% — jak to nejsnaze spogitat?
Ptiklad: zvétsete ¢islo 10 000 o 8%.
Pocitame vlastn¢ 108% ptivodniho Cisla (pies 1%):
M-108 :10000-%: 10000-1,08
100 100

Zavér: ¢islo 10 000 zvétsime o 8%, jestliZe jej nasobime ¢islem 1,08.

Nejjednodussi zpisob, jak danou hodnotu zvétsit o p%, je nasobit ji vhodnym cislem. V
Cisle, kterym nasobime, jsou procenta ,,ukryta* na misté setin.

Napt. kdyz nasobime Cislem 1,075, tak zvétSujeme na 107,5% ptivodni hodnoty, tj, 0 7,5%
puvodni hodnoty.

DalSi priklady
pivodni hodnota | zména cilova hodnota | vypocet
zvétseni 0 4 % 104 % z x 1,04-x
X zvétSeni o 15 % 115% zx 1,15-x
X zvétSeni 0 53,2 % | 1532% zx 1,532-x
X zvetSeni 0 0,25 % | 100,25 % z x 1,0025-x

Tento zplsob vypoctu mé tu vyhodu, ze jej miizeme pouzit opakovane. Opakované nasobeni
stejnym ¢islem mizeme zjednodusit pomoci mocniny.

Priklad: vlozime 150 000 K¢ do banky, kde ndm zarucuji kazdoro¢ni urok 1,5 %. Kolik
penéz budeme mit na konté po 6 letech (nebudeme ani ukladat ani vybirat)?

po 1 roce: 150 000-1,015
po 2 letech: (150 000-1,015)-1,015=150 000-1,015°

po 3 letech: (150 000-1,0152)-1,015 =150 000-1,015°

po 6 letech: 150 000-1,015° =164 016
Po Sesti letech budeme mit na konté 164 016 K¢.



Hodnota veli¢iny x se zmensSi o p% — jak to nejsnaze spoditat?

Naptiklad: zmenSete ¢islo 10 000 o 6%. Pocitame vlastné 94% ptvodniho ¢isla (pies 1%):

19999 94 ~ 10000 2% = 10000-0,94
100 100

Nejjednodussi zpisob, jak danou hodnotu zmenSit o p%, je nasobit ji vhodnym ¢islem.
V disle, kterym nasobime, jsou procenta ,,ukryta“ na misté setin.

Napt. kdyz nasobime Cislem 0,925, tak zmensujeme na 92,5% ptvodni hodnoty, tj. 0 7,5%
puvodni hodnoty.

Dalsi priklady
pivodni hodnota | zména cilova hodnota | vypocet
zmensSeni o0 15% 85 % zx 0,85-x
X zmensSeni o 8 % 92 % zx 0,92-x
X zmenSeni 0 53,2 % | 46,8 % z x 0,468-x
X zmensSeni o 3,8 % 96,2 % z x 0,962-x

Tento zplsob vypoctu mé tu vyhodu, ze jej miizeme pouzit opakovane. Opakované nasobeni
stejnym ¢islem mizeme zjednodusit pomoci mocniny.

Priklad: Kostohryzy maji 8 500 obyvatel a kazdym rokem ubyva 2,4% obyvatel. Kolik
obyvatel budou mit Kostohryzy za 5 let pfi stejném tbytku?

po 1 roce: 8 500-0,976
po 2 letech: (8 500-0,976)-0,976 =8 500- 0,976’
po 3 letech: (8 500-0,9767)-0,976 =8 500-0,976°

po 5 letech: 8 500-0,976° =7 528
Po péti letech budou mit Kostohryzy 7 528 obyvatel.



Souvislost s geometrickou posloupnosti

Pravidelny rast

Pravidelny rtst — veli¢ina vzroste za kazdé obdobi o p% z pFedchazejici hodnoty.
Jedna se o geometrickou posloupnost, g je kvocient geometrické posloupnosti, v tomto
piipadé jsou v ném ,,zakuklena“ procenta, napt.:

rist o q
4% 1,04
6,5% | 1,065
28 % | 1,28
0,12% | 1,0012

Pravidelny pokles
Pravidelny pokles — veli¢ina se zmensi za kazdé obdobi o p% z ptedchézejici hodnoty.

Jedna se o geometrickou posloupnost, g je kvocient geometrické posloupnosti, v tomto
ptipadé jsou v ném ,,zakuklena“ procenta, napt.:

pokles o q
4 % 0,96
6,5 % 0,935
28 % 0,72
0,12 % 0,9988

Pravidelny rast 1 pokles 1ze popsat rovnici:
a,=a, q"
a, pocatecni hodnota

a, hodnota po n obdobich



